

# 河南洛阳:西汉彩绘陶仕女俑“现身”黄河边

新华社郑州2月24日电 (记者桂娟 李文哲)体形清瘦、削肩细腰的陶仕女俑,身着宽大汉服,文静含蓄;简单修复后的陶马,或张嘴嘶鸣、或闭嘴发力,威风凛凛……近日在清理黄河孟津会盟段河道内古墓群时,洛阳市文物考古研究院发掘出土十余件西汉彩绘陶仕女俑和陶马,再现西汉盛世。

“这是洛阳首次发现完整的西汉陶仕女俑和陶马。”洛阳市文物考古研究院院长赵晓军说,此前洛阳地区古墓葬中出土的多为陶俑头、陶马头,完整

的陶仕女俑、陶马实属罕见。

据介绍,仕女俑呈站立、跪坐两种姿态,站立仕女俑高约60厘米,跪坐仕女俑高约40厘米,身上留有橙红、浅黄、深红等彩绘痕迹。根据服饰、发髻及制作工艺等,结合墓葬形制,考古人员确认她们来自西汉。

有趣的是,陶仕女俑、陶马的头和身体出土时自然分开。“分开不是被损坏了,而是本就如此。”发掘现场负责人刘斌介绍,陶仕女俑和陶马的身体上方有一个孔洞,与头部下方的孔洞正好对应,原本应有某种“连接件”将

头和身体拼插在一起。

细细观察,一些仕女俑的袖口位置还有圆形小洞。考古人员推测,这些是“她们”的手或手中所拿的器物,但可能是用易腐朽材质制作,已湮没于历史长河。陶马四肢部位也有孔洞,可能原本安装有马足。

去年12月,洛阳市文物考古研究院在黄河孟津会盟段南侧河道内发现一处汉代墓葬群,包括各类(含水面下)墓葬110余座。经国家文物局批准,现已发掘清理空心砖墓39座、小砖墓18座,出土陶壶、陶鼎、陶敦、陶罐、陶

鸡、陶狗、陶案、陶圈等各类文物200余件。

“墓葬群位于邙山北麓、黄河南岸。因黄河历代摆动改道变迁,历史记载中这片区域内的城址、渡口等一直未能准确定位,此次发现为研究黄河沿岸社会变迁提供重要线索。”刘斌说。

受黄河水位上涨影响,现场考古发掘工作目前已暂告结束,转入室内资料整理阶段。文物部门表示,将继续在周边展开考古调查和勘探工作,全面提取历史信息,为后续展示利用做好准备。

## CBA:北京首钢男篮举行公开训练课



2月25日,北京首钢队球员李慕豪(右二)在训练中。

当日,北京首钢男子篮球队在北京首钢篮球中心举行公开训练课,首钢队“新任”主教练雅尼斯在训练结束后接受媒体记者采访。  
新华社记者 吴壮 摄

## 江西宜春发现一晚唐五代城墙遗址

新华社南昌2月25日电(记者袁慧晶)记者从江西省文物考古研究院获悉,江西宜春市袁州区高士南路东西两侧考古发现的古城墙遗址,经考古人员研究判断为修筑于晚唐五代时期的袁州府(宜春古称)外城的南面城墙,或是国内现存最完整的晚唐五代城墙遗址。

该城墙遗址是在2020年6月宜春市高士南路道路施工过程中发现的,2020年11月起,江西省文物考古研究院联合宜春市博物馆进行了抢救性考古发掘。

据史料记载,汉高祖五年设宜春县,开始筑土城。隋开皇十一

年开始设立袁州府,唐武德四年开始用砖筑内城,唐乾宁二年开始筑外城。五代时期,这里隶属于南唐。到南宋时,袁州古城与赣州古城并称为“铜袁铁赣”,是江西地区最坚固、雄伟的古城。但在1939年侵华日军飞机屡袭袁州古城后,宜春县政府为疏散军民在城墙上开豁口,东、南、西段城墙渐次拆除,仅存的北面城墙也在1994年因城市建设被拆除。

“此次考古发掘有望让袁州古城墙重见天日。”江西省文物考古研究院研究员、考古领队肖发标说,高士南路西侧的古城墙估计有80米长,城墙内外壁是砖

墙,里面夯土,是一种砖包土结构的城墙。

考古工作者初步判断高士南路两侧考古发现的城墙时代为晚唐五代时期。肖发标说,我国历史上大规模用砖筑城的现象始于唐代,但因历史原因,西安、扬州等大城市的唐代城墙都先后遭到了破坏,现存城墙大多是明代建筑,其唐代城墙仅剩残迹。

肖发标认为,袁州古城的外城墙自唐末始建,其构筑技术已较为成熟。由于其长期延续了始建格局,为研究唐宋以来州府城制、城墙建筑史、城市发展史及古今重叠型城市提供了宝贵案例。

## 国乒退出WTT中东赛事汇

新华社北京2月24日电 (记者苏斌 张寒)中国乒乓球协会24日宣布,中国乒乓球队退出将在卡塔尔多哈举行的世界乒乓球职业大联盟(WTT)中东赛事汇两站比赛,队伍将留在海南陵水继续备战。

“中国乒协与国家队教练组经过对参赛有关的旅行、时间安排以及全球疫情等因素进行全面研判和慎重考虑,以保护运动员安全、健康为首要考虑,同时结合下一阶段的备战计划,正式决定退出2月28日至3月20日在多哈举行的WTT中东赛事汇的两站比赛。”中国乒协在公告中说。

中国乒协秘书长、国家队男队主教练秦志戬表示,协会和教练组结合出国参赛旅行途中可能存在的疫情风险、回国没有合适航班以及回国后还有21—28天无法训练的隔离期等情况进行了充分考虑,认为这将极大影响运动员训练备战和后续全运会预赛的安排,也充分听取了各单位和参赛运动员的意见,一致认为现阶段留在国内训练是更好的选择。

通过中国乒协积极、细致的沟通,国际组织和卡塔尔乒协对国乒取消参赛的决定表示尊重和充分理解。

谈到下一阶段的安排,秦志戬表示,争取在3月底到4月初选择合适的时间,积极稳妥完成好全运会预选赛。国乒也将利用好时间有针对性地组织训练,备战接下来计划在中国举行的WTT中国赛事汇。

据了解,国际组织计划于5月在中国举办3至4站高级别国际赛事。如果计划推进顺利,中国队将可以在国内完成奥运前的备战热身赛。

## “老虎”伍兹遭遇车祸 腿部受伤严重

新华社华盛顿2月23日电 (记者王集旻)美国高尔夫球星、“老虎”伍兹23日在美国洛杉矶郊区遭遇车祸,腿部受伤严重。获救后伍兹立即被送往医院接受腿部手术。

根据洛杉矶警方的通报,伍兹驾驶的车辆撞到了马路中间的隔离带,并在地面翻滚数次,最终侧面朝上停在路边,这起事故只涉及伍兹的车辆。营救人员打开前挡风玻璃将伍兹救出,并立即将其送往医院救治,获救时伍兹意识清醒,能与人沟通。警方表示经过初步检查,他们并没有发现酒驾或服用任何药物等痕迹,同时警方没有公布当时伍兹驾驶的速度是多少。此外,警方表示该路段是事故多发路段。

现年45岁的伍兹在去年12月接受了背部手术,这是他第五次背部手术。此前伍兹曾表示自己背部恢复良好,不过还能感到有些僵硬。